

В августе этого года исполнилось 265 лет со дня основания Санкт-Петербургской государственной театральной библиотеки. Её первым красным директором был уроженец Ардатовского уезда Симбирской губернии Александр Сергеевич Поляков, библиограф, историк русского театра и русской литературы.



«Эх, матушка Россия, какая ты хорошая, милая и какая ты нелёгкая!»
(из письма А.С. Полякова к отцу в сентябре 1915 г.)

Литературовед и библиограф Александр Поляков — революционный трибун Симбирска

Став в первые годы Советской власти заведующим Центральной библиотекой русской драмы (ЦБРД), Александр Поляков формировал и расширял её фонды, создавал огромный архив, а также издавал оригинальный журнал «Бюро Петроградских театров».

С другой стороны, в самом начале XX века А.С. Поляков получил известность в Среднем Поволжье как политический деятель. В 1902–1904 годах он принимал участие в создании казанской и симбирской организаций партии социалистов-революционеров (эсеров). В 1905 году молодой эсер Поляков участвовал в событиях Первой русской революции в Ардатовском и Симбирском уездах Симбирской губернии.



После поражения революционного движения и отбытия административного наказания в Вологодской губернии Александр Поляков продолжил образование в столице и стал профессионально заниматься литературной и театроведческой работой в Петрограде.

В период Первой мировой войны в культурную элиту российской столицы стремительно ворвался уроженец села Лобаски Ардатовского уезда Симбирской губернии Александр Сергеевич Поляков (1882–1923). В 1914–1915 годах он работал в журнале «Русский библиофил», в 1916 году становится внештатным сотрудником Пушкинского Дома, с 1920 года трудится в Российской книжной палате. В 1918–1923 годах А.С. Поляков плодотворно работал в Петрограде заведующим Центральной библиотекой русской драмы (ныне – Санкт-Петербургская государственная театральная библиотека), где создал её современный научный облик. В 2005 году авторитетный российский литературовед и библиограф М.Д. Эльзон назвал Полякова «известным историком русской литературы и театра, пушкинистом, библиографом, основателем и первым директором Центральной театральной библиотеки».

В наши дни Театральная библиотека продолжает оставаться уникальным культурным учреждением, специфическим хранилищем театральных сценариев и других ценных культурологических рукописей и документов XVIII–XX веков.

Чтобы раскрыть личность талантливого волжанина, стоит обратиться к событиям Первой русской революции 1905–1907 годов, когда местные организации различных политических партий сделались неотъемлемой частью насыщенной общественно-политической жизни Симбирской губернии. Среди оппозиционеров очень заметны были социалисты-революционеры (эсеры). Современником и непосредственным участником тех событий стал и будущий литературовед и библиограф Александр Поляков.

Об участии А.С. Полякова в революции писали ещё при его жизни. Так, Л.К. Ильинский указал, что эсер Поляков выступал 2 мая 1905 года в Симбирске на литературном вечере, посвящённом творчеству известного писателя и поэта С.Г. Скитальца. Чуть позже в 1925 году о нём писал в сво-

их воспоминаниях симбирский и иркутский большевик В.В. Рябиков. Но, к сожалению, сегодня обстоятельства жизни литератора известны лишь узкому кругу специалистов.

В некоторых публикациях указано, что в студенческие годы Поляков увлёкся революционными идеями, вступил в РСДРП и начал вести пропаганду среди симбирских крестьян. Все это правильно, кроме одного – Саша Поляков никогда не был членом российской социал-демократической рабочей партии. Несомненно, студент Поляков, как и многие прогрессивные молодые люди в те годы, мог отождествляться у жандармов с социалистами и революционерами. Накануне революции провинциальные сотрудники полиции ещё очень плохо представляли себе, кто из их оппонентов является социал-демократом, а кто – социалистом-революционером.

Как же обстояло дело в реальности? В 1901 году А.С. Поляков с медалью окончил Симбирскую классическую гимназию. Гимназический период жизни Полякова был связан у него с проявлением повышенного интереса к русской литературе. На этой почве он близко сошёлся с гимназистом Николаем Кноррингом (1880–1967), будущим студентом Императорского Московского университета, педагогом, историком, писателем и деятелем просвещения. Позже Поляков напишет о друге Кольке Кнорринге в одном из писем к отцу в январе 1912 года. В числе гимназических друзей Полякова был дворянин Владимир Каврайский (1884–1954). В 1912 году друзья вновь встретятся уже в Петрограде. После окончания Симбирской гимназии с золотой медалью



Николай Кнорринг, гимназический друг А. Полякова

Володя Каврайский поступит в Харьковский университет.

Саша Поляков осенью 1901 года поступил на медицинский (по другим данным – филологический) факультет Императорского Казанского университета. Однако уже 18 февраля 1902 года за участие в студенческих беспорядках в Казани Поляков оказался арестован, исключён из учебного заведения и выслан в Симбирскую губернию. В Симбирске за ним был установлен негласный надзор местной полиции.

В то время здесь были как эсеры, так и социал-демократы. Как вспоминал симбирский большевик В.В. Рябиков, «на вечеринках у Чебоксарова мы познакомились со всей сочувствующей революции студенческой молодежью, как с.-д, так с.-р. ...Из участников этих ночных бдений я помню... студента и курсистку (муж и жена) Поляковых». Уж кто-кто, а Валентин

Владимир Каврайский (первый слева), гимназический друг А. Полякова



Рябиков (партийная кличка Младенец старший) больше всех знал о расстановке политических сил в городе: он являлся одним из руководителей группы социал-демократов и активнейшим участником событий 1905–1906 годов в Симбирске.

По нашим данным, в начале 1903 года А.С. Поляков был восстановлен в Казанском университете. Однако попытка продолжить учебу успехом не увенчалась, так как уже в 1904 году он снова оказался привлечён жандармами к дознанию как член Казанской группы социалистов-революционеров.

После окончательного исключения из Казанского университета Поляков вернулся в Симбирскую губернию, но поселился не в селе Ундоры, где жили его отец и сестры, а в губернском центре. Здесь он состоял под гласным надзором Симбирского губернского жандармского управления. В это время Александр сменил несколько адресов. Так, по данным жандармов, в мае 1905 года он жил во Введенском переулке в доме Отлетова. Симбирский полицмейстер А. Пифиев сообщал, что А. Поляков проживал в доме вместе с другим поднадзорным мещанином Костромской губернии Н. Смертиным.

По данным ульяновских исследователей, в этот период Александр Поляков трудился статистиком в Симбирской земской управе. К слову, в 1905 году земским врачом в Симбирске работал родной брат В.И. Ульянова-Ленина Дмитрий Ульянов. Поговаривают, что Поляков был с ним знаком.

В годы Первой русской революции во многих губерниях России земство стало легальной трибуной противоправительственных выступлений. Так случилось и в Симбирске. В конце 1904 года Симбирским губернатором стал князь Лев Владимирович Яшвилль, человек довольно либеральных взглядов. Характеризуя обстановку в своей губернии, он писал, что «в земской управе собрались, служили и распространяли революционные идеи Родионов, Поляков, Соловьев, Яковлев, Миллер и многие другие».

Действительно, в 1905 году Поляков был одним из руководителей Симбирской организации партии эсеров. Современники тех событий вспоминают, что Поляков приезжал в большой уездный город Сызрань на дискуссию между местными эсерами

и социал-демократами по вопросам марксизма и народничества. Видный симбирский эсер Н. Рыжков, проживавший в Сызрани, вспоминал в 1930-е годы: «Поляков – горячий, пылкий оратор. Он мог действовать на чувства. Обладал определенной начитанностью».

3 мая 1905 года в здании Симбирской городской думы состоялся платный литературно-музыкальный вечер по случаю приезда в город широко известного революционного поэта и друга М. Горького С.Г. Скитальца (Петрова). Он произвёл сильное впечатление на симбирскую публику. По окончании вечера группа эсеров и присутствовавших в зале социал-демократов (40–50 человек) несколько раз исполнили «Марсельезу» и «Варшавянку» (запрещённые тогда песни) и организовали первую уличную демонстрацию в истории Симбирска и губернии. В два часа ночи участники вечера прошли по Большой Саратовской улице и, пользуясь темнотой ночи, разошлись в разные стороны. Одним из самых деятельных организаторов мероприятия был эсер А.С. Поляков, выступавший на вечере с речью от имени всех собравшихся.

29 июля в Симбирске прошло чрезвычайное заседание губернского земского собрания. На нём обсуждался рескрипт Николая II министру внутренних дел Булыгину о созыве «народных представителей». Однако, как писали жандармы, «на этом собрании, принявшем митинговый характер, произносились речи на политические темы, было пение «Марсельезы». Председателем собрания был избран ветеринарный врач, член партии эсеров К.В. Родионов. Во время собрания он обратился к толпе со словами: «Товарищи! Долой капиталистов! Объявим республику!» Его поддержал служащий земства А.С. Поляков, который выступил с речью, осуждающей правительство и призывами к ниспровержению существующего строя. Для Симбирска начала прошлого века такие слова были в диковинку.

18 октября в большом зале здания губернского земского собрания состоялся массовый общегородской митинг представителей различных политических направлений, посвященный выходу в свет Манифеста 17 октября. На митинге наряду с другими ораторами выступали и эсеры: К. Родионов, муж и жена А. и Е. Поляковы, студент В. Порфирьев и другие.

В конце 1905 года в Среднем Поволжье, как и в большинстве регионов страны, произошла радикализация общественной жизни, отразившаяся в росте преступности, митинговой эйфории и призывах к восстанию. 23 ноября 1905 года на станции Симбирск состоялось собрание железнодорожников для выборов комиссии по вопросам быта рабочих и служащих. Жандармы сообщали, что в собрании принимали участие представители революционных партий, в частности эсеры К.В. Родионов, А.С. Поляков и С.И. Романов. Открыл собрание Романов, который сказал: «Манифестом 17 октября дана свобода слова и собраний». Родионов и Поляков в своих речах опять призвали «свергнуть монаршую власть», и «народ сам будет избирать себе начальство». Лидеры местных эсеров К.В. Родионов и А.С. Поляков не были склонны к политическим убийствам, но они активно ездили по губернии и призывали крестьян к погромам помещичьих усадеб и насильственному отбору у помещиков принадлежавших им земель.

После разгрома властями оппозиционных организаций зимой конца 1905 – начала 1906 года след А.С. Полякова в Симбирске теряется. В январе 1906 года губернские правоохранительные структуры объявили его в розыск. В жандармских розыскных документах было указано: «Поляков Александр Сергеевич, сын учителя, бывший студент Казанского университета, 24 года». По нашей версии, он тайно покинул город и перешёл на нелегальное положение. Имеется предположение, что он стал членом Поволжского областного комитета партии эсеров. Жандармы считали, что Поляков «принимал активное участие в Саратовском комитете», находясь на нелегальном положении под партийной кличкой «Марк». Лишь в январе 1907 года «опасный оппозиционер» Поляков будет задержан в Петербурге с «подложным паспортом на имя бузулукского мещанина Марка Васильева».

Симбирский губернатор князь Яшвилль писал позже: «Родионов и Поляков наводнили всю губернию прокламациями и терроризировали симбирскую публику, которая сейчас же уступила им место и подчинилась их руководству... Оба они не раз привлекались к ответственности по политическим делам, сидели в тюрьмах и поэтому пользовались престижем».



Можно ли считать А.С. Полякова идейным революционером или это было временное увлечение? Ответить на этот вопрос трудно. Будет верным ограничиться суждением руководителя эсеров В.М. Чернова о том времени: «Революция становилась модой». С другой стороны, можно согласиться и с мнением известного саранского историка Г.А. Куршевой: «Революционные события 1905–1907 годов породили принципиально новое положение интеллигенции в российском обществе».

На наш взгляд, Поляков не был просто «эсерствующим интеллигентом», он являлся революционным трибуном Симбирска 1905 года. И в то же время в этот период он рождается как литератор, журналист. В 1905 году Поляков начал сотрудничать с симбирскими газетами. Например, в «Вестнике Симбирского земства» (№ 4) была опубликована его статья «По поводу «Кустарных промыслов Симбирской губернии».



↑ *Елизавета, жена А. Полякова*

Был ли Саша Поляков женат и кем была его супруга? Жандармские документы начала прошлого века дают вполне ясный ответ на этот вопрос. 23 декабря 1905 года Ардатовский уездный исправник в своём протоколе указал: «Елизавета Михайловна Полякова, жена бывшего студента Александра Сергеевича Полякова, ныне разыскиваемого и подлежащего задержанию, явно принадлежит к партии социалистов-революционеров и явилась в пределы Ардатовского уезда организовывать местный комитет для возмущения населения к бунту, проповедуя ниспровергнуть строй государственного правления». 23 декабря 1905 года Елизавета Полякова и её родная сестра Антонина Дубова

были арестованы в Ардатовском уезде. Вскоре их отправили в ссылку в Архангельскую губернию. Лиза Полякова (партийная кличка Женя) оказалась смелой и отчаянной девушкой. Она сбежала из поморской ссылки. Революционеры частенько без разрешения властей покидали северные губернии империи, куда их ссылала полиция, но молодые женщины делали это довольно редко.

В мае 1908 года Елизавета Полякова уже находится в Иркутской губернии и едет в свою восточносибирскую ссылку. Об этом мы узнаём из её писем тестю С.П. Полякову в Ундоры. Восточная Сибирь становится местом массовой женской политической ссылки. На долгие годы Лиза Полякова задержалась в Братске, Тайшете и Иркутске, там она встретила революцию 1917 года. В Братске судьба вновь свела её с опытным большевиком Валентином Рябиковым: в 1910 году он был приговорён Казанской судебной палатой к ссылке на вечное поселение в Восточную Сибирь и отбывал её в селе Братское.

По некоторой информации, Александр Поляков и Лиза проживали в 1905 году в Симбирске вместе с ребёнком, но подтвердить это не удалось.

Как же сложилась судьба друзей А.С. Полякова? После победы большевиков в Гражданской войне член партии кадетов Николай Кнорринг эмигрировал из России, жил в Тунисе и во Франции, работал сотрудником Тургеневской библиотеки в Париже, а после Великой Отечественной войны вернулся в СССР. Сегодня он больше известен как отец талантливой поэтессы русского зарубежья Ирины Кнорринг, умершей в Париже в 1943 году. Владимир Каврайский сделал блестящую военную и научную карьеру в СССР как геодезист и картограф, дослужился до адмирала и даже получил Сталинскую премии. Большевик Валентин Рябиков после революции стал крупным советским государственным и партийным деятелем. Его именем назовут улицу в Ульяновске и проспект в Иркутске. Ветеринарный врач, эсер Константин Владимирович Родионов будет арестован 16 декабря 1905 года и выслан на три года в Астраханскую губернию. В Симбирск он больше не вернётся.

Но вернёмся к самому Александру Полякову. В 1907 году после задержания в Петербурге он был отправлен под гласный надзор полиции в



↑ *Николай Кнорринг с дочерью Ириной – будущей известной поэтессой. 1910*

Вологодскую губернию, где проживал до 1910 года. Здесь он заключил второй брак, в котором родились дети. В Симбирск Александр Поляков смог ненадолго приехать только в феврале-марте 1917 года, после Февральской революции и объявления политической амнистии всем участникам деятельности оппозиционных партий. Во время своей командировки по заданию Пушкинского Дома он выкупил у сына литератора и пушкиниста П.В. Анненкова, проживавшего в с. Чириково Симбирской губернии, архив и библиотеку семьи Анненковых.

Жизнь А.С. Полякова закончилась рано и трагично: он скончался от тифа 4 октября 1923 года в одной из больниц Петрограда. Его деятельность в сфере русской культуры и литературы незаслуженно забыта на родине. Личность талантливого симбирского интеллигента Александра Сергеевича Полякова должна, по нашему убеждению, занять достойное место среди созвездия известных писателей и поэтов, педагогов и просветителей, революционеров и учёных, которые жили, учились или работали в Симбирске.

Андрей Маньков,

к.и.н.,

доцент кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин

Военной академии связи имени маршала Советского Союза С.М. Буденного, г. Санкт-Петербург; ветеран военной службы